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MANAGEMENT OF A SYSTEMICALLY IMPORTANT BANK

The article considers the key problems, related to mechanism formation for crisis manage-
ment at systemically important banks. Major constituents of the mechanism for crisis management
at the banks of this type are determined. Principles of formation for such mechanism are offered.
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Постановка проблеми. Сучасні тенденції розвитку вітчизняної банківської
системи свідчать про необхідність підвищення її фінансової стійкості, яка
здатна забезпечити подальше економічне зростання держави. Інфраструктура
банківської системи представлена банківськими установами (системними,
середніми, малими), які й забезпечують процес її функціонування. 

На сьогодні подальший розвиток банківської системи значною мірою за-
лежить від швидкості подолання кризових явищ. Вирішальну роль у цьому
процесі відіграють системні банки, в яких зосереджені значні фінансові ресур-
си. 
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У цих умовах підвищується теоретичний і практичний інтерес до розроб-
ки механізму антикризового управління системними банками.

Аналіз останніх публікацій. Питанням формування системи антикризового
управління та використання певних інструментів присвячено наукові праці
О. Драчевої [6], А. Єрмошенко [7], А. Ковалева [10], В. Коваленко [12], С. На-
зарової [13], Р. Павлової [14], А. Тавасієва [15] та інших.

При цьому недостатньо дослідженою є проблема формування механізму
антикризового управління системними банками.

До основного завдання наукової статті слід віднести обґрунтування та по-
будову формування механізму антикризового управління системними банка-
ми. Для його реалізації слід, по-перше, визначити та проаналізувати зміст і
функціонування механізму антикризового управління; по-друге, визначити
основні складові механізму антикризового управління й особливості їх засто-
сування на рівні системних банків.

Мета дослідження – обґрунтування та визначення основних принципів
функціонування механізму антикризового управління системними банками.

Основні результати дослідження. Відповідно до положення «Про забезпе-
чення безперервного функціонування інформаційних систем Національного
банку України та банків України», системний банк – це банк, неможливість
функціонування якого спричиняє значний вплив на функціонування банків-
ської системи України в цілому внаслідок великого обсягу його операцій, роз-
галуженої мережі філій та інших чинників [1]. 

Станом на 01.01.2012 в Україні налічується близько 17 системних банків,
які за своєю специфікою й обсягами діяльності входять до І групи банків, і ви-
никнення проблем у одного з них призводить до ланцюгової реакції проб-
лемності в інших [5].

Як зазначає І.О. Школьник, підприємства, що функціонують в умовах
ринкової економіки, об'єктивно періодично потрапляють у кризові ситуації
через нерівномірний циклічний характер економічного розвитку [16, 262].

Слід зазначити, що В.В. Коваленко характеризує систему антикризового
управління як таку, що має властивості, які забезпечують особливий механізм
управління: гнучкість і адаптивність, здатність до диверсифікації та своєчас-
ного ситуаційного реагування, а також можливості ефективно використовува-
ти потенціал банківської системи й неформальні методи управління [11, 89]. 

Механізм антикризового управління системними банками повинен мати
такі властивості: мобільність і динамічність використання ресурсів, проведен-
ня змін, реалізація інноваційних програм; здійснення програмно-цільових
підходів у технологіях розробки та прийнятті рішень; врахування чинника ча-
су в процесах антикризового управління; посилена увага до процесів розробки
управлінських рішень і вибору альтернатив проведення діяльності; викорис-
тання при розробці та реалізації рішень антикризових критеріїв якості.

Структурні, організаційні перебудови, що відбуваються в економіці кож-
ної країни та на світовому фінансовому ринку, призводять до недієздатності
способів регулювання процесів функціонування банківських установ. Вони не
забезпечують у певній мірі безперервності і синхронності грошових потоків,
не створюють стійкого фінансового стану системного банку.
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Усю сукупність проблем формування механізму антикризового управлін-
ня системним банком доцільно розподілити на чотири групи (рис. 1). 

Рис. 1. Проблематика антикризового управління системним банком,
узагальнено за матеріалами [2, 130; 3]

Перша група проблем пов'язана з процесом розпізнання передкризових
ситуацій.

Друга група проблем антикризового управління пов'язана з ключовими
постулатами функціонування системного банку – це методологічні проблеми
функціонування (місія і цілі управління, засоби і методи управління) в умовах
кризової ситуації. 

Третя група – проблеми, пов'язані з технологію управління.
Четверта група – проблеми в управлінні персоналом банку, що завжди

супроводжують кризові ситуації.
Слід зазначити, що в умовах постійної зміни зовнішнього і внутрішнього

середовищ функціонування системного банку збільшується ймовірність ви-
никнення кризових ситуацій, які можуть приймати різні форми. Як свідчить
практика, відсутність превентивного характеру управління кризою притаман-
на банкам України, зокрема системним, що обґрунтовується не функціональ-
ними, а системними проблемами, а саме: відсутність стратегічного підходу в
управлінні системним банком, зокрема філійною мережою; орієнтація на
отримання надприбутків у короткостроковий період; дисбаланси у залученні
та розміщенні коштів; зростання проблемної заборгованості банків; незба-
лансованість ліквідності банків; недосконала система ризик-менеджменту;
дезорієнтація продуктової стратегії; відсутність готовності банків функціону-
вати в постійно змінному ринковому середовищі.
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Таким чином, механізм антикризового управління системними банками
повинен мати такі властивості: мобільність і динамічність використання
ресурсів, проведення змін, реалізація інноваційних програм; здійснення
програмно-цільових підходів у технологіях розробки та прийняття рішень;
врахування чинника часу в процесах антикризового управління; посилена
увага до процесів розробки управлінських рішень і вибору альтернатив прове-
дення діяльності; використання при розробці й реалізації рішень антикризо-
вих критеріїв якості.

Механізм антикризового управління системним банком – сукупність
форм і методів створення та використання фінансових ресурсів з метою забез-
печення фінансово стійкого функціонування банків і прийняття стратегічних
рішень у міру виявлення потенційних проблем.

Слід зазначити, що головною проблемою при формуванні механізму
антикризового управління системними банками є структуризація, під якою
розуміють «виділення в системі двох типів об'єктів – множини елементів та
множини зв'язків, а також співвідношень даних множин між собою» [9]. В
цьому випадку під структурою розуміється сукупність зазначених двох мно-
жин, що певним чином поєднані [9]. 

Розглянемо рейтинг системних банків у банківській системі України ста-
ном на 01.01.2012 (табл. 1).

Таблиця 1. Рейтинг системних банків у банківській системі України
за фінансовим результатом станом на 01.01.2012*

Як свідчать дані табл. 1, провідні позиції залишаються за ПАТ «Приват-
банк». Перші позиції займають вітчизняні банки зі 100% українським капіта-
лом (Приватбанк, Ощадбанк, Укрексімбанк), що свідчить про їхню стабіль-
ність і підтримку з боку держави.

Такі банки, як ПАТ «Фінанси та кредит» і ПАТ «Укргазбанк» отримали за
результатами 2011 р. збиток, тому їхні рейтинги низькі. ПАТ «ОТП Банк» та
ПАТ «Дельта Банк» досягли найбільшого значення прибутковості активів.

За капітальною базою провідні позиції займає ПАТ «Ощадбанк» (табл. 2). 
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Таблиця 2. Рейтинг системних банків у банківській системі України
за капіталом на 01.01.2012* 

Як свідчать дані табл. 2, усі системні банки станом на 01.01.2012 займають
у рейтингу банківської системи провідні позиції (входять у двадцятку перших
банків). Зазначені банки дотримуються законодавчих норм щодо статутного
капіталу банків (120 млн. грн., або 10 млн. євро).

Перевірка й аналіз активів банку відноситься до найбільш тривалої і важ-
ливої стадії аналізу діяльності банку. Це пояснюється тим, що якість активів
значною мірою обумовлює ліквідність і платоспроможність банку і, в резуль-
таті, його надійність. Якщо банк має якісні активи, то навіть за мінімального
розміру власного капіталу він може стабільно й ефективно функціонувати
(табл. 3).

Таблиця 3. Рейтинг банків України за активами та зобов'язаннями
станом на 01.01.2012, млн. грн.* 
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Закінчення табл. 3

Згідно з табл. 3, величина активів перших банків порівняно з останніми
приблизно в 17 разів більша, що також підтверджує величина зобов'язань і ба-
лансового капіталу. 

У цілому, пріоритетними напрямками механізму антикризового управлін-
ня системними банками повинні бути такі: мотивація, орієнтована на анти-
кризові заходи, аналіз ситуації; стратегічна направленість функціонування
банку; корпоративність; моніторинг кризових ситуацій; науковий аналіз і
прогнозування тенденцій; якість антикризової програми; методологія
розробки ризикових рішень.

Загальна схема механізму антикризового управління системними банка-
ми представлена на рис. 2.

Таким чином, для ефективного функціонування механізму антикризово-
го управління системним банком необхідна реалізація таких принципів:

- функціональність – розмежування функцій між підрозділами та філіями
системних банків, які розробляють антикризову стратегію, приймають управ-
лінські рішення, забезпечують їх реалізацію і здійснюють контроль та регу-
лювання;

- керованість – мінімізація рівнів підпорядкованості й оптимізація об'єк-
тів, які підпадають під антикризове управління;

- централізація виконання основних функцій – забезпечення виконання
підрозділами антикризового управління завдань відповідно до визначеної мі-
сії, генеральної мети та основних завдань функціонування системних банків;

- делегування повноважень і відповідальності – передавання повнова-
жень (прав прийняття рішень) і прийняття відповідальності керівникам під-
розділів залежно від проблемності у розвитку банку;
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Рис. 2. Механізм антикризового управління системними банками,
авторська розробка
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- мінімізація (оптимізація) витрат – обґрунтування витрат на проведення
антикризових заходів залежно від прийнятих рішень;

- комплексність – цілісне охоплення проблем, взаємодія підрозділів та
узгодження всіх етапів діагностики і моніторингу діяльності системного бан-
ку;

- раціоналізація інформаційних потоків – прозорість в інформаційних
потоках щодо ситуації в банківській установі. 

Висновки та подальші розвідки. Таким чином, запобігання кризовим си-
туаціям у системних банках є одним із пріоритетних завдань антикризового
управління, яке покликане стати важливим елементом банківського менедж-
менту та сприяти виявленню внутрішніх і зовнішніх чинників ризику, симпто-
мів і причин криз та неможливості переходу одних видів ризику у системну
кризу.

Для формування механізму антикризового управління системним банком
необхідно:

- по-перше, визначити чіткі стратегічні орієнтири у процесі забезпечення
стратегічного розвитку системного банку;

- по-друге, визначити цілі антикризового управління, які мають бути
адекватними тенденціям зміни зовнішнього і внутрішнього середовищ банку,
його внутрішньому потенціалу, а також забезпечувати розв'язання існуючих
проблем з найменшими втратами для банку;

- по-третє, сформулювати принципи антикризового управління банком,
які визначають вимоги до розвитку структури, організації соціально-еконо-
мічних систем, процесу антикризового управління в цілому і процесу ухва-
лення управлінських рішень зокрема;

- по-четверте, розробка архітектури механізму антикризового управління
й окремих його складових, а саме моделі, методи і процедури формування й
реалізації механізму антикризового управління, що забезпечило б максималь-
ний ефект у процесі реалізації стратегії антикризового управління й антикри-
зових заходів;

- по-п'яте, визначити набір дієвих стратегій антикризового управління,
спрямованих на подолання саме того виду кризи, яка виникла в системному
банку;

- по-шосте, розробити методи, моделі і процедури розробки й ухвалення
управлінських рішень у процесі вибору та реалізації дієвої стратегії антикризо-
вого управління в умовах обмежених часових і фінансових ресурсів з наймен-
шими витратами для системного банку.
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